2005高考试题（山东卷）语文试卷解释

第一大题 

第一大题为“语言知识和语言表达”部分，包括6道小题，每题3分，共18分。 

第1题重点考查考生对现代汉语普通话字音的正确识记，即辨识词语中误读的字音。能力层级为A级。 

本题的正确选项为D项。所给5个词语“角”“露”“扛”“量”“拾”都是多音字，很容易读错。其中“角”“扛”“拾”都有特殊的读音。“角”一般读作jiǎo，但在“角斗”“角力”“角色”“角逐”“口角”等词语中则读jué。“扛”一般读作káng，但在“用两手举重物”这个意义的时候，则读gāng。“拾”读shè，表示“轻步而上”，只在“拾级而上”这个词语中使用。 

第2题重点考查考生对现代汉语字形的正确识记，即辨识词语中出现的错别字。能力层级为A级。 

本题的正确选项为B项。只要求考生在每组四个词语（包括成语）中找出没有错别字的一组，而且有错别字的各组中也只包含一个错别字。A项“偃旗息鼓”的“偃（yǎn）”误写成“揠苗助长”的“揠（yà）”。C项则将“脉搏”的“搏”误写成“博学”的“博”。D项将“日暮途穷”的“暮”误写成“没”。 

第3题重点考查考生结合语境（上下文）准确选用词语的能力。能力层级为D级。 

本题的正确选项为A项。即应选用“理念”“震荡”和“反省”一组。“理念”除了含有“观念”的意思，还有“原理、道理”的意思。“震荡”则是“震动，动荡”的意思；“振荡”属于物理专有名词。“反省”是对错误、教训的重新认识；“反思”是对历史或发生的问题进行思考。 

疤痕和粉刺坑—不见了  高薪诚聘销售文案策划  

患乙肝能与爱人接吻吗  说话口吃结巴—怎么办  

第4题重点考查考生正确使用成语的能力。能力层级为D级。 

本题的正确选项为C项，这一项的成语使用是正确的。“脱颖而出”，比喻人的才能全部显示出来。“摧枯拉朽”比喻腐朽势力很容易打垮。“走马观花”比喻粗略地观察事物。 

第5题重点考查考生正确使用标点符号的能力。能力层级为D级。 

本题的正确选项为D项。A项是选择问，“体型”“亲切”后的问号都应为逗号。B项的书名号应为引号，这不是一本书，不能用书名号。C项引号内的句号应在引号外，引用部分与前面部分是一个整体。 

第6题重点考查考生辨析结构性病句的能力。能力层级为D级。 

本题的正确选项为C项。A、B项都属于搭配不当，其中A 项的“焕发……芳香”，B项的“高校学生的培养深受欢迎”都是存在问题的地方。D项的“抓不抓……关系……”属于前后不对应。 

第二大题 

第二大题为现代文阅读。包括4道小题，每题3分，共12分。 

第7题的正确选项为B项。此项属于“人利用花”。 

第8题的正确选项为D项。“心理效应”指“鲜花”带给人心理上的具体变化效果。此项答非所问，以问回问。 

第9题的正确选项为D项。第一段说“然而在接受鲜花的心理效应方面还没有进行过多少科学研究……”，因此这个选项的说法是错误的，不符合原文意思。 

第10题的正确选项为B项。A项通过第二段可知“进化心理学的研究表明，花卉可能利用了它对人类的这种独特影响来不断进化”，“进化生物学认为，植物往往为了吸引众多不同物种而进化”，两者的认识是不一致的。C项只是文中所列的“有一种理论”。D项原文为“对人类基本没有食用或其它生存价值的开花植物”，反过来不能构成判断。 

第三大题 

第三大题为文言文阅读。包括4道小题，每题3分，共12分。 

第11题考查对文言实词词义的掌握，正确选项为B项，“生产”应为“生财、产业”。 

第12题考查常见文言虚词的一般用法，正确选项为D项。A项的“以”前者为连词，来；后者为介词，把。B项的“其”前者为人称代词“她”，后者为指示代词“那”。C项的“乃”前者为“才”，后者为“这样”。D项的“与”都为“和”。 

第13题着重考查考生筛选文中信息的能力。正确的选项为A项。②③是经过吴山，有看相的人看他很久，并且根据他的手相推断的话。⑥是“焦翁”的事迹而非“周丰”。 

第14题是对阅读材料相关文意的综合考查，着重在归纳内容要点。正确的选项为C项，高傅占并未向作者谈起吴翁和焦翁。

